

“稳”字上下功夫 增强服务实体经济能力

明年的金融政策如何服务市场？

今年的中央经济工作会议要求，明年经济工作要稳字当头、稳中求进。

金融是经济发展的血脉。货币政策如何在“稳”字上下功夫？明年将推出哪些有利于市场主体的金融政策？如何防范化解金融风险？中国人民银行行长易纲近日就金融领域热点问题，接受了记者采访。



三个“稳”增强服务实体经济能力

问：中央经济工作会议要求各方面要积极推动有利于经济稳定的政策，政策发力适当靠前。货币政策如何在“稳”字上下功夫？在加大宏观政策跨周期调节力度，提高宏观调控的前瞻性针对性方面有哪些工作重点？

答：中央经济工作会议强调，明年经济工作要稳字当头、稳中求进。稳健的货币政策要灵活适度，保持流动性合理充裕。2022年之所以强调“稳”，是基于当前的国内外形势。

国内看，我国经济韧性强，长期向好的基本面不会改变，但在需求收缩、供给冲击、预期转弱的三重影响下，短期面临下行压力，必须稳定宏观经济大盘。国际上，世纪疫情冲击下，外部环境更趋复杂严峻和不确定，维护内外均衡的难度进一步加大，这也要求以稳定的经济环境和政策环境来应对各种外部不确定性。

今年以来，人民银行坚持以我为主、稳字当头，货币政策的前瞻性、有效性、精准性进一步提升，金融对实体经济支持力度进一步加大。2022年，人民银行将认真贯彻落实中央经济工作会议精神，进一步增强金融服务实体经济的能力。具体来说，主要体现在三个“稳”：

一是货币信贷总量稳定增长。保持货币供应量和社融规模增速同名义经济增速基本匹配。

二是金融结构稳步优化。今年以来，普惠小微贷款已经支持超过4200万户小微经营主体。下一步，人民银行将精准施策，引导金融机构加大对实体经济特别是小微企业、科技创新、绿色发展的支持，支持高质量发展。

三是综合融资成本稳中有降。今年企业贷款平均利率已经在5%以下，为统计以来新低。下一步人民银行将完善市场化利率形成和传导机制，发挥贷款市场报价利率改革效能，推动企业综

合融资成本稳中有降。

做好两项直达工具接续转换

问：中央经济工作会议提出，加大对实体经济融资支持力度，促进中小微企业融资增量、扩面、降价。对此，人民银行有哪些具体安排？

答：去年面对历史罕见的疫情冲击，人民银行坚决贯彻党中央、国务院决策部署，落实好“六稳”“六保”任务。我们创造性地提出了两项直达实体经济的货币政策工具，一是对暂时遇到困难的小微企业贷款延期还本付息；二是加大普惠小微企业信用贷款力度。这两项工具直面微观主体需求，政策设计又是市场化的，具有可持续性，市场反应良好。

明年人民银行将重点做好两项直达工具政策接续转换工作：一是实施普惠小微贷款支持工具，从2022年起至2023年6月底，人民银行对地方法人银行发放的普惠小微企业和个体工商户贷款，按余额增量的1%提供资金，鼓励增加普惠小微贷款；二是将普惠小微信用贷款纳入支农支小再贷款支持计划管理，原来用于支持普惠小微信用贷款的4000亿元再贷款额度可以滚动使用，必要时可再进一步增加再贷款额度。

直达工具的实施将继续坚持市场化原则，主要体现在三个方面：一是银行和企业自主决策，更加市场化。二是体现正向激励引导。工具中内嵌了激励机制，调动金融机构积极性，促进中小微企业融资增量、扩面、降价。三是坚持稳健原则。在加大对中小微企业支持的同时，鼓励稳健经营，防范风险。

支持碳达峰碳中和的专项工具年底前落地

问：11月份，人民银行正式推出了碳减排支持工具和支持煤炭清洁高效利用专项再贷款，请问这两项工具如何落地生效，支持碳达峰碳中和？

深化开放、完善监管……

明年外汇工作有这些重点

推进私募股权投资基金跨境投资试点、“零容忍”打击外汇领域违法违规行为……日前，在国家外汇管理局召开的2022年全国外汇管理工作会议上，外汇管理领域2022年一系列工作重点被逐一划出。

从整体上看，2022年外汇管理领域仍将延续近年来的主要政策方向，在推动高水平对外开放、完善宏观监管、坚持服务实体经济等方面继续发力。其中，深化外汇

领域改革开放、完善外汇市场微观监管等两项工作提及内容较多。

在推进资本项目高水平开放方面，要扩大跨国公司本外币一体化资金池试点，推进私募股权投资基金跨境投资试点，推进外债便利化改革。

在支持外贸发展方面，要深化传统贸易形态外汇管理便利化改革，促进外贸新业态规范创新发展，优化个人用汇服务。要以中小进出口企业为重点优化外汇服

务，引导企业更好管理汇率风险，拓展跨境金融服务平台应用场景。

在加强监管方面，一方面要防范化解外部冲击风险，维护外汇市场稳定运行；另一方面要改善银行外汇业务真实性审核方式，“零容忍”打击外汇领域违法违规行为，完善外汇市场微观监管。

此外，会议还提出完善外汇储备经营管理、夯实外汇管理基础工作等相关内容。

据新华社

据新华社

财政部：

2022年
将实施更大力度
减税降费

财政部部长刘昆12月27日表示，2022年将实施更大力度减税降费，增强市场主体活力。

日前召开的中央经济工作会议提出，积极的财政政策要提升效能，更加注重精准、可持续。在27日于北京举行的全国财政工作视频会议上，刘昆介绍了2022年财政工作重点。

他表示，2022年实施积极的财政政策，要重点把握好六个方面：一是实施更大力度减税降费，增强市场主体活力；二是保持适当支出强度，提高支出精准度；三是合理安排地方政府专项债券，保障重点项目建设；四是加大中央对地方转移支付，兜牢基层“三保”底线；五是坚持党管机关过日子，节俭办一切事业；六是严肃财经纪律，整饬财经秩序。

“加强对市场主体支持，加大政策实施力度。”刘昆表示，2021年，我国优化和落实减税降费政策，预计全年新增减税降费达到1万亿元。2022年，要严格落实国家出台的各项减税降费政策，确保减税降费政策红利落地。加强对中小微企业纾困帮扶，实施普惠金融发展示范区奖补政策，继续实行小微企业融资担保降费奖补，新增支持一批国家级专精特新“小巨人”企业，鼓励地方安排中小企业纾困资金。

充分挖掘国内需求潜力，发挥财政稳投资促消费作用；加强风险防控，牢牢守住不发生系统性风险的底线；强化会计质量监督和注册会计师行业建设，切实履行好财会监督职责；优化财政科技经费管理，增强产业链供应链韧性；突出保基本兜底线，持续增进民生福祉；保障农业农村优先发展，加快推进农业农村现代化；完善生态文明财税支持政策，推动绿色低碳发展……会议明确了2022年财政领域重点工作。

“财政部门要准确把握稳字当头、稳中求进的要求，落实好积极的财政政策，积极推出有利于经济稳定的政策，政策发力适当靠前。同时，加强财政政策与货币、就业等政策协调联动，注重跨周期和逆周期调控有机结合，提升政策整体效能。”刘昆说。

据新华社

沪深股指全面上涨
创业板指数涨逾1%

12月28日，沪深股指全面上涨，创业板指数涨逾1%。

当日，上证综指以3619.64点开盘，全天窄幅震荡，尾盘拉升，最终收报3630.11点，较前一交易日涨14.14点，涨幅为0.39%。

深证成指收报14837.87点，涨122.22点，涨幅为0.83%。创业板指数涨1.06%，收盘报3328.56点。

科创50指数涨1.03%，收盘报1369.62点。

沪深两市个股涨多跌少，约2800只交易品种上涨。不计算ST个股，两市逾60只个股涨停。

板块概念方面，盐湖提锂、数字货币、征信概念涨幅居前，涨幅均逾3%；绿色电力、天然气、医药电商跌幅居前，跌幅均逾1%。

据新华社